

# 穆尔西宣布废除宪法声明

为与反对派对话而让步,但未推迟12月15日宪法草案公投

埃及国家电视台当地时间9日凌晨报道,埃及总统穆尔西已颁布新宪法声明,从即日起完全废除上月触发争议和示威的宪法声明,但没有应反对派要求推迟12月15日宪法草案公投。

分析人士指出,穆尔西此举是为与反对派对话让步,不过目前还不清楚他的这一让步能否让反对派满意。

## 公投日期不变

穆尔西的助手阿瓦举行新闻发布会,宣布11月颁布的宪法声明“从这一刻起废除”,但阿瓦8日晚上确认宪法草案公投日期维持在12月15日不变。如果宪法草案在公投中没有获得通过,将由民众选举组建新的制宪委员会,制订新草案。

当天早些时候,穆尔西召集多家政党,就国内局势对话,对话从8日下午一直持续到午夜,与会各派代表向穆尔西提交了一份集体意见,穆尔西参照该意见,授命6名官员修改后制定了新宪法声明。

穆尔西上月22日发布宪法声明,规定总统有权任命总检察长,总统发布的宪法声明、法令和政令在新宪法颁布和新议会选出前为最终决定,任何方面无权更改。

这一声明触发司法界和反对派强烈不满和民众大规模示威,进而引发支持和反对总统两派的对立。反对派指责,穆尔西试图通过宪法声明谋求扩大权力。

## 示威者不买账

据法新社报道,穆尔西废除原宪法声明的消息传出后,并没有让聚集在开罗解放广场的反对派示威者有任何满意的表示。

现年50岁的示威者沙基尔认为,穆尔西的这一举动“不会改变任何东西”。另一名示威者伊扎特也宣称:“无论他们怎么奉承我们都远远不够。”

一些示威者说,他们要求穆尔西下台。穆尔西宣布取消宪法声明前,军方8日首次就政治僵局表明立场,呼吁各方以对话方式达成共识。

## 国际观察

### 埃及正在逐步滑向内战边缘

从穆尔西上月颁布新宪法声明至今,又一个18天过去了,动荡依旧。多国政治观察家甚至警告称,业已深陷对抗与分裂泥潭的埃及,正在逐步滑向内战边缘。

从表面看来,埃及此轮危机是源于穆尔西的一纸宪法声明及公投日期,但实际上,却是源于此前的埃及革命之后国家应走什么路的问题。现在的埃及,宗教、世俗两派已陷入空前激烈的博弈。

去年2月,穆巴拉克独裁统治结束,埃及原有的政治力量平衡被打破。以穆尔西及穆斯林兄弟会为代表的宗教势力,掌控着埃及国家行政系统;而以前政权既得利益集团为代表的世俗主义者,则把守着司法系统。分析人士指出,世俗派这次决心抗争到底的原因,是他们担心新宪法草案一旦通过,穆尔西的总统权力将无法得到制衡,如果整个国家被主张用伊斯兰法治理国家的穆斯林兄弟会幕后操控,半个多世纪的世俗统治将消融瓦解。

现在,态度强硬的穆尔西终于妥协,这无疑是在走向和解的积极举动,也为打破僵局提供了契机。但他没有应反对派要求推迟12月15日宪法草案公投,反对派如何接招,局势何去何从,仍有待观察。

综合新华社、新闻晚报



12月7日,在埃及开罗的总统府外,反对派抗议者参加集会示威。 新华社图



▶ 凯特王妃所在的英国爱德华七世医院的护士萨尔达尼亚。(资料图片)

## 澳大利亚电台主持 电话恶搞英王室酿悲剧 王妃护士死因待解 家人不信她是自杀

澳大利亚“2天调频”电台恶搞英国王室的电话风波继续发酵,澳大利亚媒体监管机构通信与媒体管理局宣布,已展开调查。

英国警方8日仍未公布涉事的王室护士死因,称法医将于下周得出结论。

### 待结论

“2天调频”电台主持人梅尔·格雷格和迈克尔·克里斯蒂安4日分别冒充英国女王伊丽莎白二世和王储查尔斯,致电凯特王妃所在的英国爱德华七世医院,打探王妃怀孕状况。接线护士哈辛塔·萨尔达尼亚信以为真,转接电话,后于7日发现在寓所身亡。

萨尔达尼亚之死引发舆论广泛关注。英国媒体倾向于她自杀身亡的说法。至于她的死因,英国伦敦警察局截至8日仍未公布。美联社援引伦敦警察局的话报道,一名法医将于下周得出结论。

萨尔达尼亚的家人已通过伦敦警察局发表声明,希望外界尊重他们隐私。

萨尔达尼亚的一名亲属德苏扎9日说,萨尔达尼亚的死讯令家人震惊,家人不相信她系自杀身亡。“哈辛塔不是那种(容易产生轻生念头的)女人,所以她自杀的说法令人难以置信。”

萨尔达尼亚来自印度,现年46

岁,曾在英格兰西南部布里斯托尔生活9年。她有两个孩子,在爱德华七世医院工作4年。德苏扎说,萨尔达尼亚原打算圣诞节时返回印度,与家人团聚。

### 诺彻查

“2天调频”电台做法遭遇澳大利亚舆论谴责。澳大利亚媒体监管机构通信与媒体管理局发表声明说,已就事件展开调查。

格雷格和克里斯蒂安现暂时离开“2天调频”电台主持岗位,何时复职有待进一步通知。据称,两名主持人获知萨尔达尼亚死讯后感到震惊和悲伤。他们事先没有料到恶作剧会引发如此悲剧。“我们深感遗憾。”

“2天调频”所属母公司首席执行官霍勒伦8日对媒体说,格雷格和克里斯蒂安在接受心理辅导。“这些人不是机器,而是人。我们所有人都受到影响。”

至于冒充伊丽莎白女王和查尔斯王储是两人中谁的主意,霍勒伦没有说明。他说,“2天调频”电台将与当局合作,他相信“2天调频”没有触犯相关法律。

按霍勒伦说法,电台拨打恶作剧电话并不新鲜,这一做法迄今已有“数十年”历史。“不是某个电台、网络或国家在这样做,全世界都这样做。”

## 恶搞电话回放

冒充女王和查尔斯,电话里曾学狗叫

4日凌晨,两名澳大利亚的电台主持人,模仿英国女王伊丽莎白二世和查尔斯王储的声音,向凯特所在的英国国王爱德华七世医院打电话。

该医院一位护士接了电话,并转给了凯特的病房,当时的值班护士毫无保留地将情况告诉了两人,并建议他们早上9点以后过来探望。两人模仿女王的声音称,那好,我先去喂狗,另一人则不失时机地学了两声狗叫。

据悉,该电台节目专做恶搞幽默,以恶搞为主,它锁定年轻且主要为女性的收听人口。主持人也把时间多花在八卦和恶搞上。



◀ “2天调频”电台主持人。

## 评论

### 应该反思媒体行为

就在英国王室喜事连连的时候,一个恶作剧,竟然意外地导致了一个生命的消失。在许多人的眼中,这起悲剧性的事件顿时让他们想起威廉王子母亲戴安娜王妃于1997年在狗仔追逐下魂断巴黎的悲剧。

人们没有理由去责怪自杀护士的脆弱。这名护士或许是前来打工的外国人,她以自己的勤劳养家糊口,平日里小心翼翼,更有可能她将自己的职业生涯中保护病人的隐私视为最神圣的,因此当这个恶作剧发生之后,作为一个外国人,她所承受的心理压力又有谁能知晓?

因此,所有人的一致看法是,应该反思媒体的行为以及由此产生的责任与后果,更应该谴责那两个不负责任的家伙。 综合新华社、现代快报